

**Отзыв на автореферат работы иеромонаха Алексия (Годлевского
Николая Петровича) «РЕЛИГИОЗНАЯ ЖИЗНЬ ЛЬВОВСКОЙ И
ТЕРНОПОЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ В КОНТЕКСТЕ ЦЕРКОВНО-
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В СССР 1954–1964 ГГ.»,
представленной на соискание учёной степени кандидата богословия**

По прочтении авторефера могу заметить следующее: тема выбрана весьма актуальная для исторической науки, материал еще далек от полного изучения. Что касается регионального аспекта, то Львовская и Тернопольская епархия в изучаемый период представляет интерес для исследования в связи с необычайно большим числом приходов и клириков, что добавляет актуальности исследованию.

Обзор историографии широк. Архивные источники рассмотрены и описаны, если судить по автореферату.

Структура диссертации отражает тематику диссертации. Сформулированные цель и задачи коррелируют со структурой, хронологические рамки диссертации (1954-1964 гг.) вполне обоснованы. Основные положения, выносимые на защиту, соответствуют теме.

В первой главе работы, где говорится о первом этапе жизни епархии после смерти И.В. Сталина, рассматривается в частности процесс ликвидации «подпольной унии», приводятся данные о большом количестве приходских общин и развитой монашеской жизни.

Вторая глава обозначает начальный период хрущевских гонений на Церковь 1958-1960 гг., в частности рассмотрен вопрос о борьбе с паломничеством ко святым местам.

Глава 3 описывает события, связанные с закрытием женского Кременецкого монастыря и Духовского скита Почаевской лавры в Тернопольской области.

Четвертая глава работы затрагивает период наиболее сильных гонений 1961-1964 гг., когда священнослужители Львовской и Тернопольской

епархии были отстранены от руководства организационной и финансово-хозяйственной деятельностью религиозных объединений и переведены на твердые оклады. В этой главе автор приводит сведения о количестве закрытых храмов в епархии и делает вывод о сплочении прихожан вокруг оставшихся незакрытыми церквей.

Пятая глава работы вызывает наибольший интерес. Он посвящена попыткам советской власти ликвидировать Почаевскую Лавру и сопротивлению братии монастыря, верующего народа и мирового сообщества этим действиям.

Заключение диссертации подводит итоги работы, в нем присутствуют выводы. Работа снабжена приложениями.

Насколько это отражено в реферате работа прошла достаточную научную апробацию, публикации автора раскрывают основные параметры исследования.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективной работы автора. В тексте авторефера нигде не упоминается имя преподобного Амфилохия Почаевского, хотя он принимал активное участие в событиях, связанных с гонениями на братию Почаевской Лавры и, судя по его жизнеописанию, именно благодаря его решительным действиям удалось избежать закрытия монастыря, за что старец был отправлен на «лечебение» в психиатрическую больницу. Также желательно было бы полнее изучить уголовные дела на репрессированных в период гонений братий Лавры. Кроме того, хорошо было бы пояснить, каким образом в 1959 году в епархии на 2056 действующих церквей было 850 священников.

Тем не менее общее впечатление от работы положительное, что позволяет оценить диссертационное исследование иеромонаха Алексия (Годлевского Николая Петровича) «РЕЛИГИОЗНАЯ ЖИЗНЬ ЛЬВОВСКОЙ И ТЕРНОПОЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ В КОНТЕКСТЕ ЦЕРКОВНО-ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В СССР 1954–1964 ГГ.» как

самостоятельное историческое исследование. Диссертация обладает новизной как в привлекаемом материале, так и в его авторском осмыслении, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата богословия.

Иеромонах Симон (Истюков Виталий Энгелевич) 
кандидат богословия,
доцент кафедры богословия
Новосибирская православная духовная семинария
26.09.2024 г.

Подпись иеромонаха Симона (Истюкова Виталия Энгелевича) заверяю

Рынок бумаги и ОК

(должность)

Дата: 26.09.24

расшифровка подписи



Адрес организации: 633103, Новосибирская область, город Обь, ул. Военный городок, 127
Тел.: +7(383) 295-21-89. Эл. почта: npds@yandex.ru